
C.A. de Concepci nó
Concepci nó , veintis is de diciembre de dos mil veinticuatroé .

VISTO:

Comparece  David Alejandro  Opazo Sandoval,  Administrador 

P blico y Egresado de Derecho, deduciendo recurso de protecci n enú ó  

contra  de  la  Corporaci n  Administrativa  del  Poder  Judicial  y  eló  

Consejo Superior de dicha Corporaci n.ó

El acto que denuncia ilegal y arbitrario es haber sido declarado 

por  la  recurrida,  mediante  un  acto  administrativo  carente  de 

fundamentaci n, no apto  para el cargo transitorio de Profesionalesó “ ”  

(sin personal a cargo, grupo 9) de la Corporaci n Administrativa deló  

Poder Judicial, concurso n mero 19698.ú

Se ala que es administrador p blico y egresado de Derecho.ñ ú  

Postul  a varios cargos transitorios del Poder Judicial, entre ellos, a unó  

cargo  para  profesional  de  la  Corporaci n  Administrativa  del  Poderó  

Judicial  correspondiente  al  personal  transitorio  del  grupo  9,  y  sin 

perjuicio  de  que  pas  las  etapas  y  fue  declarado  apto  en  algunosó  

cargos, se le declar  no apto para el cargo transitorio de Profesionalesó  

sin  personal  a cargo.  Posterior  a  la  procedente impugnaci n,  seg nó ú  

cronograma de las bases del concurso en cuesti n, el 27 de septiembreó  

pasado se le inform  no estar apto para el cargo del grupo transitorioó  

9.

Estima el recurrente que esta declaraci n de no apto para eló  

cargo  en  cuesti n,  es  ilegal  y  arbitraria,  en  tanto  posee  un  t tuloó í  

profesional obtenido el a o 2016, pero esta declaraci n de ineptitudñ ó  

para el  cargo adem s es incongruente con su historia laboral  en elá  

Poder  Judicial,  pues  s  se halla  calificado,  apto,  habilitado,  hasta  elí  

grupo 4 en Tribunales de Justicia, que contempla Administrativo Jefe y 

Coordinador de Tribunales, evidentemente con personal a cargo, y, en 

cambio,  no  lo  estiman  apto  para  el  grupo  9,  grupo  que  no  tiene 

personal a cargo y cuyo nico requisito es poseer un t tulo profesional.ú í  

Dice  sentirse  despojado,  atropellado;  no  se  ha  valorado  que  es 

profesional y que ha estudiado una segunda carrera (Derecho), aunque 

sin titularse a n, que ha cursado dos diplomados, que tiene trayectoriaú  

en el Poder Judicial, haber sido procurador y haber efectuado varios 
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cursos en el portal de capacitaci n del PJUD, todo con la finalidadó  

ltima de tener el perfil adecuado que la labor funcionaria exige.ú

Denuncia conculcadas las garant as de los numerales 1 y 24 delí  

art culo 19 de la Constituci n Pol tica de la Rep blica, esto es, derechoí ó í ú  

a la igualdad ante la ley y el derecho de propiedad.

Pide  que  se  acoja  este  recurso  de  protecci n,  con  costas,ó  

orden ndose a la Corporaci n recurrida que lo habilite en el grupoá ó  

transitorio N 9 Profesionales CAPJ.°

Inform  la recurrida Corporaci n  Administrat iva  deló ó  

Poder  Judicial ,  por  medio  del  abogado  Cristian  Andr s  Castilloé  

Garc a, solicitando el rechazo del recurso, por no existir acto ilegal nií  

arbitrario.

Sostuvo que en el marco de proceso de habilitaci n de personaló  

transitorio  julio  2024,  el  recurrente  particip  en  concursos  paraó  

habilitaci n  para  cargos  de  Tribunales  y  de  la  Corporaci nó ó  

Administrativa del Poder Judicial, postulando a los grupos 1, 2, 4, 7, 9, 

14 y 17 de la jurisdicci n Concepci n. Despu s, en una cronolog a, seó ó é í  

refiere  a  los  hitos  por  los  que  atraves  el  actor  en  el  proceso  deó  

habilitaci n, proceso que se rige por el Acta 113.ó

Dijo  que  despu s  de  ser  declarado  admisible  en  todas  susé  

postulaciones, los d as 26 y 29 de julio pasado el postulante rindi  lasí ó  

pruebas  de  conocimiento  y  avanza  a  la  etapa  de  habilidades  y 

destrezas. 

En  la  etapa  de  habilidades  y  destrezas  convalid  el  puntajeó  

vigente  de  la  prueba  rendida  el  4  de  julio  ltimo.  Avanza,  enú  

consecuencia, a la etapa de entrevista psicolaboral. 

En  la  etapa  de  entrevista  psicolaboral,  al  no  tener  puntaje 

vigente, es citado a rendir entrevista con la psic loga Jaqueline Aló é 

Villegas, para el d a 14 de agosto de 2024. De acuerdo a los resultadosí  

obtenidos  en  la  entrevista,  se  concluye  que  el  postulante  posee  las 

competencias  necesarias  y  es,  por  lo  tanto,  declarado  apto  para 

desempe ar cargos de grupos 7, 4, 14 y 17. Pero a su vez, se concluyeñ  

que el postulante no posee el desarrollo en las competencias necesarias 

para desempe ar cargos grupo 1-2-9, siendo declarado no apto parañ  

dichos grupos.

Una  vez  informado  de  los  resultados,  el  postulante  realizó 

observaci n por sistema para su postulaci n folio 19682 (grupo 9) el 26ó ó  
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de septiembre pasado, indicando que no parece l gico que lo declarenó  

inadmisible considerando que posee t tulo profesional desde el 2016,í  

que es adem s egresado de derecho, que es declarado admisible en elá  

grupo equivalente que corresponde al  administrativo jefe,  que posee 

diplomados y vasta experiencia laboral, adem s de haber realizado losá  

cursos del Poder Judicial y que le parece infundado el rechazo.

Agrega  el  recurrido  que  el  t tulo  profesional  del  actor  s  esí í  

reconocido, por eso pudo postular y ser admitido en las postulaciones, 

pero es requisito pasar todas las etapas y que l es declarado No Aptoé  

en su postulaci n grupo 9 por no alcanzar el nivel m nimo esperadoó í  

para desarrollar este grupo de cargos.

Se ala que las competencias evaluadas para cada grupo var anñ í  

tanto en tipo de competencia evaluada como en nivel de desarrollo 

esperado. Las competencias para ser declarado apto en el grupo 9 son 

distintas que las competencias para ser declarado apto en el grupo 4, 

raz n por la que la misma persona puede v lidamente ser declaradoó á  

apto  en  un  grupo  y  no  apto  en  otro  grupo  distinto,  que  es  lo 

acontecido con el recurrente. El grupo N  4 corresponde a cargos con°  

un  desempe o  de  tipo  administrativo  con  requisito  de  t tulo  parañ í  

desempe o en tribunales, a diferencia de los cargos correspondientes alñ  

grupo  N  9  que  corresponde  a  cargos  de  tipo  profesional  que  se°  

desempe an en la Corporaci n Administrativa del Poder Judicial. Porñ ó  

lo tanto, no fue posible acceder al requerimiento del recurrente en esta 

causa, debido a las brechas existentes en las competencias requeridas 

para el grupo N  9. En consecuencia, es claro que el Subdepartamento°  

de Reclutamiento y Selecci n ha actuado de acuerdo a los lineamientosó  

establecidos  por  la  normativa  vigente,  procedimientos  revisados  y 

aprobados para su aplicaci n e implementaci n, respetando la igualdadó ó  

de oportunidades para los y las participantes en su totalidad. Se ha 

dado estricto cumplimiento a la normativa vigente y a las bases del 

procedimiento  de  habilitaci n  en  cuesti n,  no  existiendo  enó ó  

consecuencia un acto u omisi n.ó

La declaraci n de No Apto del postulante para el grupo 9 y eló  

rechazo  de  su  impugnaci n  para  el  proceso  al  cual  postul  noó ó  

constituye  una  ilegalidad  ni  una  arbitrariedad,  sino  m s  bien  unaá  

estricta sujeci n a las bases y a la normativa que rige los procesos deó  

habilitaci n para personal transitorio.ó
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Niega  que se  hayan  vulnerado  las  garant as  alegadas  por  elí  

recurrente. El actor no tiene un derecho indubitado a ser declarado 

apto en su postulaci n si no cumple los requisitos para la misma y poró  

lo tanto no existe la mentada vulneraci n al derecho de propiedad. Eló  

recurrente s lo ha tenido una mera expectativa.ó

El  recurrente  acompa  documentos  un  certificado  deñó  

discapacidad y una captura de Pantalla que da cuenta que la CAPJ 

estaba en conocimiento de su condici n.ó

Se trajeron los autos en relaci n.ó

CON LO RELACIONADO Y CONSIDERANDO:

1.-  El  recurso  de  protecci n  de  garant as  constitucionalesó í  

establecido  en  el  art culo  20  de  la  Constituci n  Pol tica  de  laí ó í  

Rep blica, jur dicamente constituye una acci n de naturaleza cautelar,ú í ó  

que tiene por objeto amparar a personas naturales o jur dicas en elí  

libre  ejercicio  de  las  garant as  y  derechos  preexistentes  que  seí  

enumeran  en  la  misma  disposici n  y  que  por  actos  u  omisionesó  

arbitrarios o ilegales, sufran privaci n, perturbaci n o amenaza de talesó ó  

garant as,  pretendiendo  que  mediante  la  adopci n  de  medidas  deí ó  

resguardo que se deben tomar frente a un acto de tal naturaleza, se 

restablezca el imperio del derecho. Es requisito indispensable para el 

ejercicio de la acci n cautelar de protecci n, la existencia de un acto uó ó  

omisi n ilegal, es decir contrario a la ley, o arbitrario, producto deló  

mero capricho de quien incurre en l, que afecte una o m s garant asé á í  

protegidas.

2.-  El acto que el recurrente tilda de ilegal y arbitrario es la 

calificaci n de no apto  para los cargos de los grupos 1, 2 y 9, enó “ ”  

especial respecto del ltimo relativo a profesionales de la Corporaci nú ó  

Administrativa  del  Poder  Judicial,  sin  personal  a  cargo,  en 

circunstancias que s  se encuentra calificado favorablemente para otrosí  

cargos similares del Poder Judicial.

3.-  La  recurrida  se ala  que  el  recurrente  efectivamenteñ  

particip  en  el  proceso  de  concursos  para  habilitaci n  de  personaló ó  

transitorio julio 2024, para cargos de Tribunales y de la Corporaci nó  

Administrativa del Poder Judicial, postulando a los grupos 1, 2, 4, 7, 9, 

14 y 17 de la  jurisdicci n Concepci n.  Fue declarado admisible  enó ó  

todas sus postulaciones, rindi  las pruebas de conocimiento y avanz  aó ó  

la  etapa  de  habilidades  y  destrezas,  luego  a  la  etapa  de  entrevista 
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psicolaboral. Conforme los resultados obtenidos en dicha entrevista, se 

concluy  que el postulante posee las competencias necesarias y es, poró  

lo tanto, declarado apto para desempe ar cargos de grupos 7, 4, 14 yñ  

17, pero no posee el desarrollo en las competencias necesarias para 

desempe ar cargos grupo 1-2-9, siendo declarado no apto para dichosñ  

grupos.

4.-  Del an lisis de los antecedentes informativos aportados a laá  

causa,  no se constata de parte del  rgano recurrido la  comisi n deó ó  

actos ilegales o arbitrarios, rigi ndose en todo momento conforme a laé  

normativa espec fica y las bases.í

Tal como lo sostiene la recurrida, no existe contradicci n en eló  

hecho de ser declarado apto para algunos cargos y no apto para otros, 

pues ello depende de las competencias evaluadas para cada grupo, que 

var an  tanto  en  tipo  de  competencia  evaluada  como  en  nivel  deí  

desarrollo esperado.

De  otro  lado,  el  recurrente  cuestiona  la  declaraci n  de  noó  

aptitud para los grupos indicados, pero no reclama en contra de lo 

obrado en la entrevista psicolaboral que se le realiz , con fecha 14 deó  

agosto de 2024, donde obtuvo una baja evaluaci n.ó

Todo ello  conduce a  la  desestimaci n  de  la  presente  acci nó ó  

constitucional.

Por estas consideraciones y atendido, adem s, lo dispuesto ená  

los art culos 19 y 20 de la Constituci n Pol tica de la Rep blica y en elí ó í ú  

Auto  Acordado  de  la  Excma.  Corte  Suprema sobre  la  materia,  se 

rechaza,  sin  costas,  el  recurso  de  protecci n  deducido  por  Davidó  

Alejandro  Opazo  Sandoval,  en  contra  de  la  Corporaci nó  

Administrativa  del  Poder  Judicial  y  el  Consejo  Superior  de  dicha 

Corporaci n.ó

Reg strese, notif quese y en su oportunidad arch vese.í í í

Redacci n del ministro Rodrigo Cerda San Mart n.ó í

No firma la Ministra Sra. Viviana Iza Miranda,  no obstante 

haber  concurrido a la vista de la  causa y al  acuerdo del  fallo,  por 

encontrarse con reposo m dico.é

N°Protecci n-19423-2024ó .
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Pronunciado por la Segunda Sala de la Corte de Apelaciones de Concepción integrada por los

Ministros (as) Rodrigo Cerda S., Vivian Adriana Toloza F., Viviana Alexandra Iza M. Concepcion,

veintiséis de diciembre de dos mil veinticuatro.

En Concepcion, a veintiseis de diciembre de dos mil veinticuatro, notifiqué en Secretaría por el

Estado Diario la resolución precedente.
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